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Uwaga (1): Informacje teoretyczne przydatne do wykonania zadan oraz linki do prezentacji wideo znaj-
dziesz w skrypcie wykltadowym. Gorgco zachecamy do korzystania z tych materialéw w trakcie rozwiagzy-
wania zadan.

Uwaga (2): Po skonczeniu zadania prosimy pokazaé rozwiazanie prowadzacemu - moze mie¢ on jakis
warto$ciowy komentarz dotyczacy tego rozwigzania.

| Zadanie 1.0.1 |

Zbuduj uktad przedstawiony na schemacie i zaobserwuj

zmiane napiecia na kondensatorze w momencie zatacza-
nia, wylaczania zasilania. tTy S1
v —— | |

Zobacz jak zmieni si¢ dziatanie uktadu gdy zmienisz R1 C1
wartosci elementéw (np. warto$é rezystora R2).

Wskazdéwka: mozesz zacza¢ od R1 = R2 = 22k(2.

,_[ Zadanie 2.0.1 ]

Zbuduj uktad przedstawiony na schemacie i zaobserwowaé ze dla roz-

nych napie¢ wejsciowych (z zakresu 5-13V) na diodzie $wiecacej wy- 1k 7
stepuje staly spadek napiecia. Zaobserwuj ze zmianie ulega wartosc¢ R1 D1
pradu ptynacego w takim obwodzie oraz ze wynika ona z napiecia

odlozonego na rezystorze i wartosci jego rezystancji.

Jezeli nie posiadasz regulowanego zrodta napiecia mozesz
w jego roli uzy¢ dzielnik z rezystorem nastawnym, tak jak
pokazano na schemacie po lewej.



http://ciekawi.icm.edu.pl/lpes/LPES_08-elektronika_1.pdf

,_[ Zadanie 2.0.2 ]

Zbuduj uktad stabilizacji napigcia w oparciu o diode Zenera przedstawiony
na schemacie obok.

Zastanow sie nad sposobem dziatania tego uktadu — w tym celu dokonaj
pomiaréow napiecia wyjsciowego w zaleznosci od napiecia wejsciowego.
Zobacz jak na napiecie wyjsciowe wplywa wielko$¢ obcigzenia symulowanego
przez R2.
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,_[ Zadanie 3.0.1 ]

Zastanow sie co przedstawia uktad przedstawiony na sche-
macie obok. Skonstruuj go i zobacz jak dziata.
Czy przez obciazenie (rezystor LOAD o wartosci 1k) plynie
prad gdy rezystor Rb poprzez przetacznik S1 podlaczony jest
do napigcia zasilajacego, a czy plynie gdy podtaczony jest
L

do masy?
Zmierz warto$¢ pradu ptynacego przez Rb i ptynacego przez

LOAD
1

LOAD w obu wypadkach. Zastanéw sie do czego moze by¢ 3
uzyty taki uktad? i— >1
Wskazowka: Zamiast uzyé przelgeznika mozesz po prostu

przetgczac kabelek na plytce stykowej.

22k

NPN

()

,_[ Zadanie 3.0.2 ]

Zmodyfikuj uktad z zadania 3.0.1 aby wygladat
jak na schemacie obok (obecnie S1 przelacza po- oV
miedzy napieciem z dzielnika R1/R2 oraz stanem
niepodtaczonym). o
Oblicz ile powinno wynosi¢ napiecie wyjsciowe z i
dzielnika R1/R27? Czy rzeczywiste napiecie zgadza -

sie z tym co obliczytes? 1
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Wykonaj ponownie pomiary pradu plynacego
przez Rb i ptynacego przez LOAD w obu stanach
S1. Jak wprowadzone zmiany wptynety na zacho- 1
wanie uktadu?

NPN

| Zadanie 3.0.3 |

Zbuduj uktad stabilizacji napigcia w oparciu o diode¢ Zenera i tranzy-
stor przedstawiony na schemacie obok.

Zastanow sie nad sposobem dziatania tego uktadu — w tym celu doko-
naj pomiarow napiecia wyjsciowego oraz napiecia na bazie tranzystora
w zaleznosci od napigcia wejsciowego.

Zobacz jak na napiecie wyjsciowe wplywa wielkos¢ obcigzenia symulo-
wanego przez R2 (pamietaj aby nie ustawia¢ zbyt matej rezystancji, bo
przekroczysz maksymalny prad dozwolony dla uzytego tranzystora).
W czym uktad ten jest lepszy od uktadu z zadania 2.0.27 Zastanow
sie dlaczego.
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| Zadanie 3.0.4 |

Zapoznaj sie z dokumentacja otrzymanego wzmacniacza operacyjnego i uzyj go do skonstruowania
wzmacniacza o wzmocnieniu 2. Sprawdz jego dziatanie podajac (z dzielnika opartego na potencjome-
trze) na jego wejscie rézne wartosci napiecia. Dokonaj w tym czasie pomiaréw napiecia wejsciowego
i wyjsSciowego.

Wskazowka: Pamietaj o podlgczeniu zasilania do wzmacniacza operacyjnego, jest ono czesto pomijane
w jego symbolu, ale konieczne do dziatania.

Zadania dodatkowe

,_[ Zadanie 4.0.1 ]
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Oblicz (oszacuj):
1. wartos¢ pradu ptynacego przez Rl
2. napiecie w punkcie T1 w przypadku gdy S1 jest:
(a) rozwarty
(b) zwarty

odpowiedz krotko uzasadnij
napiecie w punkcie T2
napiecie w punkcie T3

wartos¢ pradu ptynacego przez R7

AR

wartos¢ pradu ptynacego przez RS

,_[ Zadanie 4.0.2 ]

Wréé do symulacji zwiazanej z cewka http://1n.opcode.eu.org/cewka i sprébuj dodaé¢ diode
rownolegle do cewki taki sposob aby wyeliminowaé powstawanie przepie¢. Zobacz tez ze dodanie
diody réwnolegle z elementem przelaczajacym nie pozwala na rozwigzanie problemu.

,_[ Zadanie 4.0.3 ]

Zbuduj uktad przedstawiony na schemacie (nazywany most-
kiem Gretza) i zauwaz ze polaryzacja wyjscia (podtaczonego
do woltomierza) jest niezalezna od polaryzacji wejscia (czyli
od tego czy biegun dodatni bedzie przytaczony do inl czy
in2, a ujemny odpowiednio in2 lub inl).



http://ln.opcode.eu.org/cewka
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